

«Утверждаю»

Председатель Диссертационного совета
по защите кандидатских диссертаций

К. 08.15.510, д.э.н., профессор

Токтомаматов К.Ш.

« 15 » июня 2016 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

экспертной комиссии Диссертационного совета К. 08.15.510 по защите диссертации Хамрабаева Абдурасула Абдусаттаровича на тему: «Формирование эффективного механизма управления хозяйствующими субъектами аграрного сектора экономики (на примере Жалал-Абадской области)» представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика сельского хозяйства)

Комиссия в составе: Председателя Маматурдиева Г.М., д.э.н., профессора, членов комиссии Эргешбаева У.Ж., к.э.н., доцент и Убайдуллаева М.Б., к.э.н., доцент, изучив диссертационную работу Хамрабаева А.А. на тему: «Формирование эффективного механизма управления хозяйствующими субъектами аграрного сектора экономики (на примере Жалал-Абадской области)», рассмотрев отзыв научного руководителя, опубликованные труды соискателя и принимая во внимание протоколы расширенного заседания кафедр «Экономика, менеджмент и право», «Финансы и статистика» и «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» Университета экономики и предпринимательства (протокол № 10 (а) от 19.06.2014 г), заседания Диссертационного совета К.08.15.510 по предварительному обсуждению, пришла к следующему заключению:

1. Соответствие работы специальности, по которой дано право диссертационному совету проводить защиту.

Содержание диссертации соответствует научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), по которой дано право диссертационному совету проводить защиту.

2. Актуальность темы исследования и ее связь с общенаучными и общегосударственными программами (запросами практики и развития науки и техники).

Переход к рыночному хозяйству коренным образом изменил характер развития общественного производства. Радикально преобразовались условия хозяйственной деятельности кыргызских предприятий, для которых актуальной проблемой является повышение эффективности хозяйствования в связи с тем, что большое количество предприятий находятся в кризисном состоянии.

Современные условия развития экономики Кыргызстана – задача удвоение ВВП в ближайшие годы. Угроза потери продовольственной безопасности диктуют необходимость разработки такой стратегии организации хозяйственной деятельности, которая бы обеспечивала, прежде всего, устойчивое развитие и функционирование аграрной экономики, что объективно требует создание условий для привлечения инвестиционных ресурсов в аграрное предпринимательство. Переход агропромышленного комплекса к рыночной экономике сопряжен с формированием новой модели инвестиционного процесса.

Современные проблемы аграрной сферы экономики в значительной степени определяются недостатками в формировании эффективного механизма управления субъектами экономики аграрного сектора. В условиях становления рыночной экономики процесс устойчивого развития сельского хозяйства определяется системами планирования, учета и контроля, финансирования, инновационной и инвестиционной деятельности, эффективность которых в значительной степени зависит от применяемого механизма управления. Необходимость совершенствования основных элементов функционирующего механизма управления в условиях новых производственных отношений и

кризисной ситуации в аграрном секторе является сегодня неоспоримым фактом. В сложившейся ситуации очень важно выявить и проанализировать причины возникающих сбоев в функционировании механизма управления субъектами экономики республики, выработать такие меры, которые бы позволили устранить диспаритет цен, стимулировать производство отечественной продукции, обеспечить надежное финансирование и кредитование сельхозтоваропроизводителей. В связи с этим особенно актуальными становятся исследования, посвященные формированию и развитию инвестиционного механизма в сельском хозяйстве.

Исторически сложилось так, что сельскохозяйственная деятельность в Кыргызстане осуществляется в семи областях, условия ведения сельского хозяйства в каждой из них отличаются друг от друга. Однако, во всех из них для управления сельскохозяйственным производством имеются вертикальные органы управления, который участвует в управлении сельскохозяйственным процессом в зависимости от форм собственности, исходя из законодательных положений, в которых предусмотрены участие государственных органов управления в виде министерств или ведомств или местных органов самоуправления в виде айыл окмоту, районных администраций или представительств правительства в областях. Вместе с тем, в настоящее время в условиях рынка эффективная система управления сельским хозяйством в республике в целом, и особенно в регионах не создана. Происходит это по причине того, что в крестьянских и фермерских хозяйствах фактически не получается оптимальная структура хозяйствования из-за малых размеров площадей земельных угодий, основных фондов и предметов труда, приходящиеся на 1 хозяйство для обеспечения эффективности производства. Что касается айыл окмоту или районных администраций, то они фактически лишены возможности эффективной организации сельского хозяйства на своей территории из-за необязательности ведения самостоятельной экономической деятельности, ведущей к образованию территориального дохода, создающего условия к самостоятельности.

Муниципальная собственность местных органов самоуправления сельской местности в виде различных мастерских, гаражей, складов, пока остается не эффективной и дотационной. Выполнение же айыл окмоту делегирование функций от имени государства по предоставлению в аренду земель или других имуществ не стимулирует к образованию достаточных территориальных доходов для самофинансирования и самоуправления. Неслучайно поэтому свыше 80% местных органов управления сельской местности остается пока дотационной и по сути такое положение устраивает как республиканские, так и местные органы управления. Первые по причине распоряжения распределением бюджетных средств по многочисленным айыл окмоту по достаточно как теоретически, так и практически необоснованной схеме, а вторые, т.е. местные органы самоуправления устраивает, поскольку освобождаются от экономической ответственности за образование территориальных доходов. Другими словами, им легче любыми способами просить у республиканских органов дотации, чем зарабатывать кровные территориальные доходы.

Одной из актуальных задач, решение которой необходимо для повышения эффективности управления экономическим состоянием сельскохозяйственных предприятий, является применение существующих экономико-математических методов и моделей. Экономико-математическая модель оптимизации производственной структуры может решать целый ряд различных задач как на уровне сельскохозяйственного предприятия и его подразделений, например, внутрихозяйственное производство, так и на региональном уровне, например, оптимальная специализация и размещение производства по территории республики. Такая модель позволяет решать ряд задач сельского хозяйства, например, модель оптимизации составляет структура машинотракторного парка, оптимальное использование минеральных удобрений, расчет оптимального плана использования заготовленных кормов, оптимальных рационов кормления скота, оптимальных кормовых смесей,

оптимальный вариант использования сельскохозяйственного сырья и технологий переработки и др.

Состояние изученности проблемы. Исследование основных теоретических категорий управления, вопросы методологии, концепций и методик совершенствования управления нашли своё отражение в трудах отечественных и зарубежных ученых.

В ходе исследования применялись такие методы и приемы, как монографический, аналитический, расчетно-конструктивный, статистический, экономико-математический, графический и др. При обработке и графическом представлении результатов использованы программные средства "MS Office Excel 2007", "MS Office Word 2007".

Научная новизна исследования заключается в:

- развитии теоретических подходов к реконструкции механизмов управления процессами реформирования в аграрной сфере, учитывающие накопленный отечественный и зарубежный опыт, а также особенностей и сложностей территориально-отраслевого развития;
- корректировке принятого аппарата принципов и условий, определяющие динамику и направления аграрного сектора.

Цель диссертационного исследования заключается в разработке научно обоснованных методических положений и практических рекомендаций по повышению эффективности механизмов управления хозяйствующими субъектами аграрного сектора экономики на примере Жалал-Абадской области и их оптимизация на базе моделирования.

Объектом исследования является предприятия аграрного сектора республики, в особенности предприятий Жалал-Абадской области Кыргызской Республики.

Предметом исследования выступают экономические отношения, складывающиеся в процессе формирования и управления деятельностью аграрного сектора экономики с целью повышения эффективности

производства и финансового состояния предприятий АПК Жалал-Абадской области.

Методологическая и информационная база исследования.

Исследование основывалось на использовании методологии научного познания в экономическом анализе проблемы эффективности, применены общенаучные методы исследования и методы технико-экономического, логического анализа, применяя ситуационный подход. Для решения представленных задач также использовались следующие статистические методы исследования: классификации, группировки, ряды динамики, корреляционно-регрессионный и факторный анализ прогнозирования, табличный, графический и др.

Информационной базой исследования послужили справочные материалы статуправления Нацстаткома КР, данные информационных агентств, вторичная информация периодической печати, а также первичная информация о деятельности ряда перерабатываемых предприятий за 2011-2015 гг.

3. Научные результаты в рамках требований к диссертациям («Положений о присуждения учёных степеней» и паспортов соответствующих специальностей научных работников).

Диссертация является научным квалификационным трудом, в котором содержится решение приоритетных теоретико-методологических и научных проблем формирования эффективного механизма управления хозяйствующими субъектами аграрного сектора экономики Жалал-Абадской области Кыргызской Республики в современных условиях.

Научная новизна результатов исследования выражается в том, что в диссертации с теоретических позиций рассмотрен механизм формы предприятия, в соответствии с поставленными задачами.

Автором получены следующие научные результаты:

Результат 1. В работе обобщены основные этапы становления аграрной отрасли в регионах Кыргызской Республики, проведен анализ современного состояния аграрного сектора экономики Жалал-Абадской области в условиях развитых рыночных отношений (Гл.1, § 1);

Результат 2. Автором в диссертации установлена необходимость управление повышением эффективности производства сельского хозяйства по всей цепи, начиная от производства сельскохозяйственного сырья до продажи на внутреннем и внешнем рынках, а не только производственным процессом, так как потребительская стоимость товара определяется потребителем путем покупки сельскохозяйственной продукции (Гл.1, §2);

Результат 3. В диссертации соискателем уточнены и систематизированы экономические категории, составляющие понятийный аппарат, дополнены методы оценки эффективности сельскохозяйственного производства за счет расчета результатов сельскохозяйственной деятельности на рынках и полных затрат производства и сбыта продукции, что обеспечивает их большее соответствие сущности отражаемых ими явлений, (Гл.1, §3);

Результат 4. В работе автором определены и разработаны механизмы реализации эффективного управления сельским хозяйством на базе учета современных тенденций в этой области, а также на основе анализа современного состояния управления региональным аграрным сектором определены резервы повышения его эффективности (Гл.2, §§ 1; 2);

Результат 5. Автором в диссертационной работе всесторонне оценены теоретические и методологические основы рыночных требований в современных условиях, предложены методы управления, адекватные современности, которые во многом базируются на инновациях и новых технологиях и методах, предусматривающих гибкость с позиции их соответствия требованиям своевременности и достоверности информации и разработаны на этой основе базовые положения концепции адаптивного управления аграрным сектором экономики Кыргызской Республики (Гл.3, §1);

Результат 6. В работе на примере предприятий аграрного сектора экономики Жалал-Абадской области проведен анализ современного состояния систем управления, предложен системный подход к управлению, предусматривающей комплектность достижения цели и выполнение программ

в условиях интеграции сельского хозяйства со смежными секторами экономики (Гл.3, §2);

Результат 7. На основе критического анализа существующих подходов к определению основных показателей развития системы прогнозирования и планирования, применяемых в сельском хозяйстве, автором разработаны системы моделирования экономических процессов в аграрном секторе Жалал-Абадской области, проведены расчеты прогнозных данных для оперативного управления сельским хозяйством с помощью экономико-математических методов.

Решая задачи оптимизации объема валового выпуска продукции сельского хозяйства, автором определены прогнозные данные объема производства валовой продукции по каждой отрасли сельского хозяйства, которые могут быть использованы как ориентиры достижения оптимальных результатов и затрат с учетом прогноза научно-технического процесса (гл.3, §3).

Теоретические и практические выводы, прогнозы и планы развития сельского хозяйства, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы региональными органами управления при совершенствовании программ и механизмов развития сельского хозяйства. Рекомендации, предложения и выводы, полученные в результате исследования, приняты к реализации в ряде предприятий и организаций Жалал-Абадской области, предложены для некоторых растениеводческих и животноводческих хозяйств. В результате получены акты внедрения о реализации научных результатов от Университета экономики и предпринимательства, Ырысского айыльного округа.

4. Степень обоснованности и достоверности каждого результата (научного положения), выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации.

Научные положения получены в результате самостоятельного исследования, анализа и разработок автора:

Результат 1. Обоснованность положения диссертации по обобщению основных этапов становления аграрного сектора экономики Кыргызской

Республики, а также проведенный анализ современного состояния сельского хозяйства Кыргызской Республики в условиях развитых рыночных отношений. Обоснованность и достоверность результатов, выводов и заключения диссертации подтверждаются использованием достижений экономической науки для решения проблем формирования и развития системы управления и моделирования, привлечением большого круга литературных источников отечественных и зарубежных авторов по исследуемой проблеме.

Результат 2. Обоснованность разработанной автором теоретических и методологических основ, а также необходимость управления повышением эффективности производства сельского хозяйства по всей цепи, начиная от производства сельскохозяйственного сырья до продажи на внутреннем и внешнем рынках, а не только производственным процессом, так как потребительская стоимость товара определяется потребителем путем купли сельскохозяйственной продукции, базируется на изучение мировой практики, опыта организации системы управления сельским хозяйством.

Результат 3. Систематизация соискателем экономических категорий, составляющие понятийный аппарат, дополнение и развитие методов оценки эффективности сельскохозяйственного производства за счет расчета результатов сельскохозяйственной деятельности на рынках и полных затрат производства и сбыта продукции подкреплен анализом современного состояния систем управления и оценки их эффективности, разработкой научно-методических рекомендаций по формированию информационного обеспечения расходов экономических субъектов аграрного сектора экономики Кыргызской Республики;

Результат 4. Разработка механизмов реализации эффективного управления сельским хозяйством на базе учета современных тенденций в этой области, а также анализ современного состояния управления региональным аграрным сектором обусловлен обоснованием применения методологии системы управления к формированию информационного пространства;

Результат 5. Обозначена актуальность разработки и оценки теоретических и методологических основ рыночных требований в современных условиях предложенными методами управления, которые во многом базируются на инновациях и новых технологиях и методах, предусматривающих гибкость с позиции их соответствия требованиям своевременности и достоверности информации, а также базовых положений адаптивного управления аграрным сектором экономики Кыргызской Республики;

Результат 6. Обусловлен проведенный анализ современного состояния систем управления с предложенным системным подходом к управлению, предусматривающей комплектность достижения цели и выполнение программ в условиях интеграции сельского хозяйства со смежными секторами экономики;

Результат 7. Обозначена актуальность анализа существующих подходов к определению основных показателей оптимизации производственной структуры сельскохозяйственного предприятия с определением прогнозных данных состава и размеров основных и дополнительных отраслей хозяйства.

5. Степень новизны каждого научного результата (положения), вывода и заключения соискателя, сформулированные в диссертации.

Результат 1. Обобщены основные этапы становления аграрного сектора экономики Кыргызстана, а также проведен анализ современного состояния сельского хозяйства Кыргызской Республики в условиях развитых рыночных отношений. Данные положения не новы.

Результат 2. Впервые в условиях Кыргызстана в диссертации автором установлена необходимость управления повышением эффективности производства сельского хозяйства по всей цепи, начиная от производства сельскохозяйственного сырья до продажи на внутреннем и внешнем рынках, а не только производственным процессом, так как потребительская стоимость товара определяется потребителем путем покупки сельскохозяйственной продукции. Данные положения новы.

Результат 3. В качестве концептуальной основы в диссертации соискателем уточнены и систематизированы экономические категории, составляющие понятийный аппарат, дополнены методы оценки эффективности сельскохозяйственного производства за счет расчета результатов сельскохозяйственной деятельности на рынках и полных затрат производства и сбыта продукции, что обеспечивает их большее соответствие сущности отражаемых ими явлений. Данные положения не новы;

Результат 4. В масштабе Кыргызстана обоснована возможность, целесообразность и область применения разработанных автором механизмов реализации эффективного управления сельским хозяйством на базе учета современных тенденций в этой области, а также на основе анализа современного состояния управления региональным аграрным сектором, определены резервы повышения его эффективности. Данные положения новы;

Результат 5. В качестве новшества, автором в диссертационной работе всесторонне оценены теоретические и методологические основы рыночных требований в современных условиях; предложены методы управления, адекватные современности, которые во многом базируются на инновациях и новых технологиях и методах, предусматривающих гибкость с позиции их соответствия требованиям своевременности и достоверности информации и на этой основе разработаны базовые положения концепции адаптивного управления аграрным сектором экономики Кыргызской Республики. Данные положения частично новы;

Результат 6. Впервые в работе разработан и предложен системный подход к управлению, предусматривающей комплектность достижения цели и выполнение программ в условиях интеграции сельского хозяйства со смежными секторами экономики. Данные положения новы.

Результат 7. На основе критического анализа существующих подходов к определению основных показателей развития системы прогнозирования и планирования, применяемых в сельском хозяйстве, автором разработаны системы моделирования экономических процессов в аграрном секторе Жалал-Абадской области, проведены расчеты прогнозных данных для оперативного

управления сельским хозяйством с помощью экономико-математических методов.

Решая задачи оптимизации объема валового выпуска продукции сельского хозяйства, автором определены прогнозные данные объема производства валовой продукции по каждой отрасли сельского хозяйства, которые могут быть использованы как ориентиры достижения оптимальных результатов и затрат с учетом прогноза научно-технического процесса. Данные положения новы.

6. Оценка внутреннего единства и направленности полученных результатов на решение соответствующей актуальной проблемы, теоретической или прикладной задачи.

Диссертационная работа Хамрабаева А.А. характеризуется внутренним единством, направленностью на решение актуальных теоретических и организационно-методических проблем формирования эффективного механизма управления хозяйствующими субъектами аграрного сектора экономики Жалал-Абадской Кыргызской Республики. Полученные результаты взаимосвязаны, практические рекомендации построены на выверенных теоретических и методологических положениях. Ход и методика исследования автором построены логически правильно.

Диссертация содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, что свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку. Предложенные новые теоретические положения, выводы и предложения, разработки и методические рекомендации достаточно аргументированы и критически оценены по сравнению с известными решениями.

Квалифицированный анализ достаточно обширного фактографического материала обеспечил высокую аргументированность научных результатов проведенного исследования. Исследование носит целостный характер, все вопросы взаимосвязаны и едины для достижения поставленной цели.

От анализа сложившейся практики, автор переходит к формализации объекта исследования и разработке рекомендаций, позволяющих реализовать поставленные цели. Ход и методика исследования автором построены логически правильно.

7. Подтверждение достаточной полноты публикаций основных положений, результатов и выводов диссертации.

Основные положения и результаты научного исследования нашли полное отражение в научных публикациях в количестве 16 статей, изданных в различных отечественных и зарубежных журналах. Из них 2 статьи изданы в журнале Экономический вестник, НИИ инновационной экономики, 2 статьи в Материалах X международной научно-практической конференции, Прага, Чешская Республика, 2 статьи в журнале «ННТ и инновации Кыргызстана», 2 статьи в Международном научном журнале «Молодой ученый», 1 статья в Международном научном журнале «В мире научных открытий».

8. Подтверждение фактов недобросовестности соискателя в случае их наличия.

Работа не содержит фактов недобросовестности соискателя

9. Соответствие автореферата содержанию диссертации.

В автореферате изложены основные положения диссертационного исследования, приведены наиболее весомые выводы и заключения. Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации.

10. Обоснованность предложения о назначении ведущей организации и официальных оппонентов.

Учитывая характер проблемы и содержания исследования диссертационной работы, комиссия предлагает назначить в качестве ведущей организации Кыргызский национальный аграрный университет им. Скрябина, в котором работают учёные-специалисты по профилю диссертации.

Первым официальным оппонентом назначить Маматурдиева Гуламжан Маматурдиевич – д.э.н., профессор филиала РГСУ в г. Ош., который имеет следующие труды, близкие к тематике диссертационного исследования Хамрабаева А.А.:

- Маматурдиев Г.М., Кыбыраев А.О. Организационные особенности и закономерности развития интеграционных процессов АПК регионов. Вестник Кыргызско-Российского университета. 2015, Том 15, № 8, стр. 188-1222.
- Маматурдиев Г.М. Кенешбаева З.М. Особенности межотраслевого

взаимодействия предприятий АПК в условиях рынка. «Социальная политика и социология». Междисциплинарный научно-практический журнал. Российский государственный социальный университет. Союз социологов России. № 2, 2012 г.

- Маматурдиев Г.М., Субанов Т.Т. Значение формирования инновационной системы в развитии экономики Кыргызстана. «Экономический Вестник», № 1, 2012.
- Маматурдиев Г.М., Саматова Э.Э. Прогнозирование валового выпуска сельскохозяйственной продукции АПК Ошской области Кыргызской Республики. «Экономический вестник», 2, 2012.
- Маматурдиев Г.М. Формирование механизмов аграрного рынка: теория, моделирование проблем. Монография. Ош, 1997. Часть 1. 8 п.л.
- Маматурдиев Г.М., М.А. Адханов. Формирование механизмов сельскохозяйственного производства на конкурентных рынках. Ош, 2001. 4 п.л.

Вторым официальным оппонентом назначить Самиеву Каникей Токтогуловну, к.э.н., доцента ОшТУ, которая имеет следующие труды, близкие к проблеме исследования:

- Самиева К.Т. Концептуальные подходы к стратегии государственной поддержки и регулирования сельского хозяйства Кыргызской Республики. Экономика и предпринимательство. М., 2015. - № 10 ч.1
- Samieva K.T. Interrelation between agricultural producers and government authorities through the taxation in the Kyrgyz Republic as the main way of state regulation in the region (by the example of Osh region). Science and world.-International scientific journal. Volgograd, 2016. - №4
- Самиева К.Т. Азык – түлүк базарын өнүктүрүүнү божомолдоодогу методикалык ыкмалар. Известия ОшТУ 2/2015.
- Самиева К.Т. Пути повышения финансовой устойчивости сельскохозяйственных предприятий (К(Ф)Х) в КР. Сборник научных трудов по материалам международной научно-практической конференции. Воронежский государственный университет. – Воронеж, 2015. - №4 ч.

Комиссия диссертационного совета полагает, что назначение названных официальных оппонентов и ведущей организации вполне достаточно обоснованно.

Разработанные в диссертации теоретические положения можно квалифицировать как новое научное исследование в области экономики, на основе которого разработаны практические предложения и рекомендации.

Комиссия, рассмотрев представленные документы, рекомендует Диссертационному совету К.08.15.510 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата экономических наук при Ошском государственном университете и Университете экономики и предпринимательства принять к защите кандидатскую диссертацию Хамрабаева А.А. на тему: «Формирование эффективного механизма управления хозяйствующими субъектами аграрного сектора экономики (на примере Жалал-Абадской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление сельским хозяйством).

Председатель комиссии:  д.э.н., проф. Маматурдиев Г.М.


Члены комиссии:  к.э.н., доцент Эргешбаев У.Ж.

к.э.н., доцент Убайдуллаев М.Б.

Подписи членов комиссии заверяю:

Ученый секретарь

Диссертационного совета

 к.э.н., доцент Кудуева Ч.Р.